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เฉลยชุดขอ้สอบ : กลศาสตรข์องไหล ชุดที� 2

ขอ้ที� 1

ตอบ  

รปู ก) 
ใหพ้ื�นที��หนา้ตดัของวตัถ ุ   ระยะวตัถจุม 

รปู ข) ระยะวตัถจุม  ให ้
จะได ้

รปู ค) ระยะวตัถจุม 

;

;

ความถว่งจําเพาะของ 

ขอ้ที� 2

ตอบ 

1 +
d

h

= gFB mB

B = a = x

axg = g. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (1)Dน้ํา mB

= x + d V = ปริมาตรของM

(M + )g = V g + a(x + d)g. . . . . . . (2)mB Dน้ํา Dน้ํา

= x + d + h

(M + )g = a(x + d + h)g. . . . . . . . (3)mB Dน้ํา
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M

M

= ad + ahDน้ํา Dน้ํา
= a(d + h)Dน้ํา

= =
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Dน้ํา

M

VDน้ํา

a(d + h)Dน้ํา

ahDน้ํา

M = = 1 +
(h + d)

h

d

h

π (H − R tan θ)R2
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เมื�อเราเอยีงคอตามถงันํ�าจะเห็นดงัรปู โดยที�ผวินํ�าจะทํามมุ  กบัแนวระดบัสายตา จะไดว้า่ปรมิาตรนํ�าสว่นที�หายไปดา้นบน มี
ขนาดเป็นครึ�งหนึ�งของ ปรมิาตรนํ�าในทรงกระบอกสงู 
ปรมิาตรนํ�าที�หายไป

จะไดว้า่มนํี�าเหลอือยู่
 

ขอ้ที� 3

ความดนัที�กน้ถงัจะตอ้งสงูขึ�นเพื�อรับนํ�าหนักมวล  เนื�องจากนํ�าหนัก  กระจายไปบนพื�นที�กน้ถงั 

 ที�เพิ�ม แปลงระดบันํ�า 

หรอืใชแ้รงลอยตวั

θ
y

δV = π (2R tan θ) = π tan θ
1

2
R2 R3

− δVV0 = π H − π tan θR2 R3

= π (H − R tan θ)R2

mg mg A

∴ ΔP =
mg

A

ΔP ρgΔh

mg

A

Δh

= ρgΔh

=
m

ρA



ขอ้ที� 4

ตอบ   

mg

Vจม

h1

h2

−h2 h1

= ρ gVจม

=
m

s

=
Vนํ้า

A

=
+Vนํ้า Vจม

A

= −
+Vนํ้า Vจม

A

Vนํ้า

A

=
Vจม

A

=
m

ρA

la

g



 
กรณีนี� วธิทีี�งา่ยที�สดุคอืการนําผูส้งัเกตไปนั�งในกรอบอา้งองิไมเ่ฉื�อย (ในรถ) จะเห็นแรงโนม้ถว่งเทยีม  ทําใหเ้กดิ 

และผวินํ�าจะตั �งฉากกบั  เสมอ

−a ⃗ 
effective gravity : g⃗ eff

= + (− )g ⃗ eff g ⃗  a ⃗ 

g ⃗ eff

tan θ

h

=
a

g

=
h

l

=
la

g



ขอ้ที� 5

ตอบ   
 
โจทยกํ์าหนดวา่  ใชเ้ครื�องมอืวดัความดนัที�บอกความดนัดว้ยความสงูของปรอท  ปรากฏวา่  ปรอทขึ�นไปสงู 120   จาก
ขอ้มลูนี�สามารถหาความดนัเลอืดไดจ้าก

เมื�อ
  เป็นความดนัเลอืด

  เป็นความหนาแน่นปรอท
  เป็นคา่ความเรง่เนื�องจากแรงโนม้ถว่งโลกที�ผวิโลก

  เป็นความสงูของปรอท
ซึ�งถา้เปลี�ยนปรอทเป็นนํ�า   แลว้นําไปวดัความดนัเลอืด  ดงักลา่ว  ความสงูของนํ�า  จะเปลี�ยนไป 
ดงันั�น

ขอ้ที� 6

= 1.632 mhw

mm

P = ( )gρHg hHg

P
ρHg

g
hHg

P hw

P

∴    ( )ρHg hHg

hw

= ( )g = gρHg hHg ρw hw

= ρwhw

=
ρHghHg

ρw

=
(13600 kg/ ) (120 mm)m3

1.0 ×  kg/103 m3

= 1.632 m



พจิารณาแรงที�นํ�ากระทําตอ่ลกูบอล

ซึ�งตอนแรก ลกูบอลอยูใ่นสมดลุ

จากสมการการเคลื�อนที�

ดงันั�น

โจทยบ์อกวา่นํ�าตกกระทบตั �งฉากกบัผวิลกูบอล
จงึไมค่วรมนํี�าไปชนผวิทรงกลมดา้นขา้ง คอื มนัจะเบนอออกในแนวระดบัหมดเลย ดจูากรปู
โจทยย์งับอกอกีดว้ยวา่เป็นลกูบอลขนาดใหญ่
วธิทํีา
อตัราเร็วที�นํ�ากระทบลกูบอลที�ความสงู  ใดๆหาไดจ้าก  และจากสมการความตอ่เนื�องไดว้า่
พื�นที�ของนํ�าตอนกระทบ มคีา่

เราพจิารณาวา่ในชว่งเวลา  ลํานํ�าเสยีโมเมนตมัไป  นี�บง่วา่ในชว่งเวลาสั �นๆนี�
บอลออกแรง  ทศิลง กบัลํ�านํ�าสว่นที�ชน
จากกฎการเคลื�อนที�ของนวิตนัขอ้  เราไดว้า่นํ�าออกแรง  ทํากบับอลดว้ย ทศิขึ�น
ดงันั�นเมื�อบอลสมดลุเราจะไดว้า่

แทนคา่ความเร็วและพื�นที�หนา้ตดัตอนกระทบลงไป เราไดว้า่

แกส้มการออกมาไดว้า่ความเร็วตน้ที�ทําใหบ้อลไปสมดลุที�ความสงู  ใดๆ มคีา่เทา่กบั

แทน  ไดว้า่

Fdt = ρAvdy

F = ρAv2

F = mg

=v2 mg

ρA

v2

u2

u2
1

u2
2

= − 2ghu2

= + 2ghv2

= + 2gh
mg

ρA

= + 4gh
mg

ρA

=
u1

u2

m + 2ρAh

m + 4ρAh

− −−−−−−−−√

y v = − 2ghu2− −−−−−−√

=A1
Au

− 2gyu2− −−−−−−√

δt ρ δtA1v
2

ρA1v
2

3 ρA1v
2

mg = ρA1v
2

mg = ρAu − 2gyu2
− −−−−−−√

y

u(y) = [gy + ]+ (g2y2 mg

ρA
)2

− −−−−−−−−−−√
1

2

y = h

1



แทน ไดว้า่

หาอตัราสว่นระหวา่งทั �งสองไดว้า่ ตอ้งเพิ�มความเร็วตน้นํ�าใหเ้ป็น

 
ลกูบอลจงึจะเลื�อนสงูจากปากทอ่เป็น 

ลองคดิที�เวลา  เล็กๆ
มวลที�พุง่ชนเป็น  เมื�อ  เป็นความเร็ว ณ จดุที�ชน
ดงันั�น โมเมนตมัที�เปลี�ยนไปเป็น 
แรงที�กระทําคอืโมเมนตมัที�เปลี�ยนไปตอ่หน่วยเวลา  (ทศิขึ�น)
กฎนวิตนั

ขอ้ที� 7

หลอดตวัยวูดัผลตา่งความดนัที�บรเิวณทอ่ใหญก่บัทอ่เล็กวา่มคีา่เทา่กบั  ความดนัที�ตา่งกนันี�เกดิจากอตัราเร็วของเหลวใน
ทอ่ที�ไหลเร็วไมเ่ทา่ กนั จาก  อตัราเร็วในทอ่เล็กจะเป็น 2 เทา่ของในทอ่ใหญ ่  เพราะวา่พื�นที�ตดั
ขวางเป็น 2 เทา่ของทอ่เล็ก  จากกฎของแบรนู์ลลี

เราหาไดว้า่ ผลตา่งความดนัคอื

โดยที�เราประมาณวา่สายกระแสที�ผา่นทอ่ใหญแ่ละทอ่เล็กอยูใ่นระดบัเดยีวกนัเมื�อเทยีบผลตา่งความดนัที�หาไดจ้ากสองวธิ ีเราจะ
ไดว้า่

ขอ้ที� 8

u(h) = [gh + ]+ (g2h2 mg

ρA
)2

− −−−−−−−−−−√
1

2

y = 2h

u(2h) = [g2h + ](2h + (g2 )2 mg

ρA
)2

− −−−−−−−−−−−−−√
1

2

เท่าจากเดิม
2 + 4 + m

ρAh

2− −−−−−−√
1 + 1 + m

ρAh

2− −−−−−−√

− −−−−−−−−−−−−
⎷


2h

Δt
ρAvΔt v = − 2ghu2− −−−−−−√

ρA Δtv2

f = ρA = ρA( − 2gh)v2 u2

ρA( − 2gh) − mg = 0u2

= + 2ghu2 mg

ρA

ghρ2

=A1v1 A2v2 = 2v2 v1
( = 2 )A2 A1

+ ρ + ρg = + ρ + ρgP1
1

2
v2

1 h1 P2
1

2
v2

2 h2

− = − = ( − ) = (4 − ) =P1 P2
1

2
ρ1v2

2 1

2
ρ1v1

2 1

2
ρ1 v2

2 v1
2 1

2
ρ1 v1

2 v1
2 3

2
ρ1v1

2

gh = ⇒ h =ρ2
3

2
ρ1v

2
1

3

2

ρ1v
2
1

gρ2



เฮลคิอปเตอรเ์ป่าอากาศลงมาทําใหอ้ากาศมพีลงังานจลนเ์ปลี�ยนไป
พลงังานที�เฮลคิอปเตอรใ์หต้อ่อากาศตอ่หนึ�งหน่วยเวลาคอืกําลงัที�ตอ้งการ
เฮลคิอปเตอรต์อ้งออกแรงเป่าอากาศลงมาเพื�อใหอ้ากาศออกแรงกระทําตอ่ เฮลคิอปเตอรเ์ทา่กบันํ�าหนักเฮลคิอปเตอร์
เฮลคิอปเตอรทํ์าใหอ้ากาศซึ�งเดมิอยูน่ิ�งมโีมเมนตมัเปลี�ยนไป โมเมนตมัของอากาศที�เปลี�ยนไปในหนึ�งหน่วยเวลามคีา่ทา่กบัแรง
สทุธทิี�กระทํา ตอ่อากาศ
เราจะสมมตวิา่ในชว่งเวลา  สั �น ๆ ความเร็วของอากาศใตปี้กเปลี�ยนจากศนูยไ์ปเป็น  เทา่กนัหมด
ในชว่งเวลานี�อากาศใตปี้กเฮลคิอปเตอรถ์กูเป่าลงมาเป็นระยะทาง  และดงันั�นปรมิาตรของอากาศที�ถกูเป่าลงมาคอื 

 อากาศปรมิาตรนี�มมีวล   
เพราะฉะนั�นในชว่งเวลา  โมเมนตมัของอากาศเปลี�ยนไป 
แรงที�เฮลคิอปเตอรก์ระทําตอ่อากาศจงึมขีนาดเทา่กบั  แรงนี�มขีนาดเทา่กบัแรงที�อากาศกระทําตอ่
เฮลคิอปเตอรแ์ละตอ้งมขีนาดเทา่ กบันํ�าหนักของเฮลคิอปเตอร์

ดงันั�นเฮลคิอปเตอรต์อ้งเป่าลมลงมาดว้ยอตัราเร็ว 

พลงังานจลนม์มีวลอากาศไดรั้บตอ่หนึ�งหน่วยเวลามคีา่เทา่กบั

ดงันั�น กําลงัที�เฮลคิอปเตอรต์อ้งใชค้อื 

ขอ้ที� 9

ตอบ   

 
 

 
สมมตุวิา่หลงัจากเชอืกขาดไปแลว้ วตัถลุอยอยูเ่หนอืนํ�า  และระดบันํ�าลดลงมา  ดงัรปู นํ�าลดลงเพราะเนื�อวตัถทุี�แทนที�นํ�าได ้
ลอยขึ�น แลว้นํ�ากไ็หลเขา้มาแทนที�บรเิวณนั�น ๆ จงึทําใหค้วามสงูของนํ�าลดลง   เนื�องจากวตัถลุอยอยูน่ิ�ง ๆ ดงันั�น แรงลอยตวั

สมดลุกบันํ�าหนัก  ดงันั�น

ปรมิาตรของวตัถสุว่นที�ลอยนี�จะตอ้งเทา่กบัปรมิาตรของนํ�าที�ไหลเขา้มาแทนที�ซ ึ�งทําใหร้ะดบันํ�าลดลง  ดงันั�น

Δt v
vΔt

vΔtπr2 ρvΔtπr2

Δt ρ Δtπv2 r2

ρ Δtπ /Δtv2 r2

ρ π = mgv2 r2

v =
mg

ρπr2

− −−−−√

1

2

ρvΔtπr2

Δt
v2 = ρ π = mg

1

2
v2 r2( )mg

ρπr2

3/2 1

2
( )mg

ρπr2

1/2

= × 500 × 9.8   J/s
1

2
( )500 × 9.8

1.29 × π × (2.5)2

1/2

= 34 ×   W103

34 ×   W103

( ) (1 − )
d3

A − d2

ρ

ρw

δ Δ (
)

( )Fb (mg)

Fb

(d − δ)gρwd
2

δ

= mg

= ρ gd3

= d(1 − )ρ

ρw

Δ

= Δ( − )2 2
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ดงันั�น นํ�าจะลดระดบัลงไป

δ = Δ(A − )d2 d2

Δ = ( ) (1 − )
d3

A − d2

ρ

ρw
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